

走进西安,就仿佛一头撞进了美食与历史交织 的洪流中。这座城市里的烟火气,就藏在巷子深处 的胡辣汤里,裹在街头的肉夹馍里,每一口美食,都 成了千年古都最鲜活的注脚。 清晨,走进小南门早市,我便被浓香的胡辣汤深

深吸引。热气裹挟着混合的香气,琉璃色的汤汁里,

牛肉丸、莲花白、西葫芦、土豆块沉浮其间。舀一勺 入口,先是胡椒的微辣刺激着舌尖,接着是各种菜蔬 的鲜香,在口腔里与油泼辣子的香交织在一起。配 上一块外酥内软的饼,一口汤一口饼,浑身的细胞都 被这美食搅动起来,带给人难以名状的满足感 行走在西安街头,肉夹馍的香气是绕不开的诱惑 刚出炉的白吉馍,夹上肥瘦相间的腊汁肉,淋上一勺浓 郁的肉汁,咬下一口,外皮的酥脆与内里的绵软碰撞,

腊汁肉的咸香中带着一丝回甜,肉汁浸润了馍,每一口 都扎实又过瘾。配上一碗凉皮,筋道的凉皮裹着红油、

香醋与蒜末,酸辣爽口,与肉夹馍的醇厚形成绝妙的搭 配,这便是西安人最地道的"碳水快乐"。 华灯初上,在古城的街巷里,夜市上的美食让西 安的热闹氛围达到顶峰。烤肉的浓香、甑糕的甜香、泡 馍的醇香,交织在一起。在街边我点了一碗羊肉泡馍, 把馍掰成小块,看着厨师将馍块和鲜嫩的羊肉、清亮的 羊汤一同炖煮。待汤浓馍软,泡馍就做好了。先喝一 口汤,再吃一口泡馍,吸饱汤汁的馍块软糯入味,接着

咬一口酸甜的糖蒜,解腻又开胃。 此刻,街头的灯笼映着古老的建筑,恍惚间,让人 仿佛穿越回盛唐的长安,味蕾与时光在此刻完美交融

离开时,我拎着黄桂柿子饼、炒核桃,舌尖仍回味 着羊肉泡馍的鲜香。这场美食之旅,不仅是味蕾的盛 宴,更是一次与古都灵魂的对话。原来,读懂西安,从 品尝西安美食开始便已足够。

教师点评:这篇习作以美食为线索,串联起西安 晨昏烟火与千年底蕴。文字生动传神,展现了对古 城文化的深厚情感。

指导老师 吉小勇



本报记者 马昭摄

在实践中探寻知识

西安市西电中学初二(10)班 李宇涵

神,让我深刻领悟到责任与担当的真谛,

在体验制作飞机模型的过程中,我体 会到探索航空知识的价值和美好意义。观 看那些老飞机时,我仿若穿越时空看到它 们在蓝天中展翅翱翔的飒爽英姿。这些老 飞机见证了我国航空事业的发展历程,也 给我们留下了深刻的记忆。

随后,我们走进关中革命纪念馆。 里陈列着大量的历史文物和资料,它们默 默地诉说着当年革命先辈们艰苦卓绝、不 屈不挠的斗争经历,也记录着他们的理想 和信念。看着这些展品,我的心情久久难 以平静。我仿佛看到了先辈们在硝烟弥漫

的战场上奋勇拼杀,在艰难困苦的环境中 坚守初心。他们用生命和热血,为我们换 来了今天的幸福生活。

今天,我们生活在一个日新月异的时

代,同时我们也肩负着传承和弘扬革命精 神的重任。在未来的生活和学习中,我们 一定会铭记历史,传承革命精神。

这次社会实践活动,不仅是 的探索。也是一次精神的洗礼。

教师点评:作者引用"纸上得来终觉 浅,绝知此事要躬行"名句,自然贴切,段 落过渡流畅,用词准确生动,读来很有感 染力。 指导老师 赵倩倩

守护蓝天

西安市西电中学初一(12)班 曹字烁

机身;实验室里灯火通明,他们布满油污 的双手和熬红的双眼,让我明白每一架战 机翱翔蓝天的背后,都凝聚着无数人的坚 守与付出。

走进展区,各种战机令人心潮澎湃。 讲解员详细讲述着每一架战机试飞的历 程,我望着那流畅的机身,仿佛真切地感受 到当年试飞的惊险场景,心中满是对那些 试飞英雄深深的崇敬。

午后,我们来到关中革命纪念馆。讲 解员饱含深情地讲述了先辈们伟大的革命 事迹。我望着展柜里的旧文件、老照片,仿

佛看到了他们高大而坚定的身影,心中不 禁感慨:他们坚守初心,实在令人感动。

返程途中,道路两旁的银杏树在夕阳 下形成了一条金色长廊。金黄色的落叶随 风飘舞,好似无数闪烁的金色星星。我拾 起一片银杏叶,夹在笔记本里,因为它不仅 记录着我们这次研学之旅,也承载着先辈 们不屈不挠的奋斗精神。

教师点评:习作以"银杏"为线索串联 了研学全程,语言生动,情感细腻,让整个 研学之旅特别有画面感。

指导老师 赵倩倩

坚定前行

西安市西电中学初二(3)班 程一丹

微风轻拂,秋叶翩跹,金黄的落叶在 街道上旋舞,洒下满径秋意。在这温润的 秋日,我们踏上了意义非凡的研学之路。

"纸上得来终觉浅,绝知此事要躬

行"。10月31日,在三秦都市报社和学校

的组织下,我们以"三秦学生记者"的身份

走进中国飞行试验研究院和关中革命纪

念馆,在实践中探寻知识,从研学中汲取

于阎良的中国飞行试验研究院。在观看飞

机制造的视频时,我们一个个目不转睛。

从视频中,我知道了每一架飞机诞生的背

后,是无数科研人员与工作人员夜以继日、

废寝忘食的付出。他们用生命为我国航空

事业的发展披荆斩棘,他们无私奉献的精

清晨,微风中夹杂着银杏淡淡的味道。

在三秦都市报社和学校组织下,我们乘坐

大巴车,迎着朝阳前往位于阎良的中国飞

行试验研究院。道路两旁的银杏树一片金

黄,亮黄的银杏叶在风中轻轻摇曳,好像为

看了试飞纪录片。在观影大厅里,屏幕上

精准操控战机,每一个特技动作的背后,

都凝聚着他们千百次苦练的汗水。当镜

头切换到地面时,工程师们冒着严寒检修

进入中国飞行试验研究院,我们先观

飞行员们

这次研学之旅铺就了金色序章。

战斗机的轰鸣声划破了长空。

我们怀着满心的好奇与期待,走进位

精神力量

这次研学,我们走进了位于阎良的中 国飞行试验研究院。时光仿佛在此刻铺 展成轴,从门口陈列的老式战机到展厅里 先进的现代化机型,那些曾在电影中看到 的钢铁雄鹰,如今真切地停驻在我们眼 前。我抚摸着机身,感慨良多。我们直观 地见证了时代更迭与中国航空事业的跨 越式发展。参观之余,我们动手学习橡皮 筋动力飞机的制作,在拼接与调试中,探 索着飞机起飞的力学原理,科技的种子在 我的心中悄然扎根。

当指尖的忙碌停下,场馆内聚光灯亮

起。一位试飞院的工作人员手持话筒,缓 缓道出同事的故事——20岁的青春,永远 定格在了试飞征程上。她眼中噙满泪水, 声音几度哽咽,每一句话都重重叩击着我 的心灵。那一刻,我忽然明白了,世上从 没有理所当然的风平浪静,不过是无数人 以青春、热血甚至生命,为我们守护住了 这份安宁。

午后,我们走进关中革命纪念馆,一 张张老照片、一件件旧物件,诉说着那段 峥嵘岁月。无数革命英雄坚守初心、忠于 党,那份历经风雨而不改的忠诚,在岁月 长河中熠熠生辉。抚过展馆里沉淀着历 史的痕迹,先辈们的理想与担当,已然深 深印在我的心底。

傍晚时分,我们乘车追着落日离开 研学基地,看着片片落叶轻轻覆盖了这 段旅程,我思绪纷飞。此次研学,既让我 们领略了秋的美景,更在追忆历史中找 到了前行的方向。先辈的精神如一盏盏 明灯,引领着我们未来的路,我们必将带 着这份收获与感悟,在成长的征程上坚 定前行

教师点评:习作以研学旅程为线索, 串联研学见闻与感悟,结构清晰、情感真 挚。景色描写细腻传神,为叙事铺垫氛 围:立意深刻,语言流畅优美,用细节刻画 传递真情,既展现了研学的所见所感,又 体现了红色精神的传承。

指导老师 李莎

秦腔悠扬

西安高新一中初级中学初2027届B5班 段欣然

时光知味,岁月沉香。绵绵的秋雨,为古城西安 增添了一种独特的神秘感。秦腔悠扬,温暖着西安 人的岁月流年。

雨声淅沥,烟雨朦胧,我走在西安东大街上,远远 便看见一个大戏台,翘角伸展,青灰的石雕,好似在庄 严地诉说着往昔。走近,便看见上面写着三个大字"易 俗社"。我环顾四周,发现这里早已坐满了人。虽然阴 雨绵绵,却仍阻挡不了老陕们对秦腔的热情。锣鼓喧 天,丝竹盈耳,为古老的西安城添上一抹庄严感。

这时,人群忽然安静下来,一声震人心魄的秦腔 从后台传来。接着,台上响起悦耳的二胡声,瞬间吸 引了我。清亮的梆子声,每一下都敲打在人们心里 随即,一位身着华丽戏服的演员踱步台心,他一抬衣 袖,一挥马鞭,响亮的唱腔破喉而出。只见他甩头之 际珠冠乱颤,仿佛要将百年悲欢尽数抛洒;扬袖间风 雨暗涌,恰似把万里河山收入怀中。忽然间,他横眉 立目,声音霎停,台下众人也似松了一口气,随后掌 声在易俗社的小广场上久久回荡着。

我转身时,瞥见一位须发皆白的观众,还沉浸在 刚才的唱腔中,他枯瘦的手指在膝上轻轻叩击,深邃 的眸底似透出淡淡的怀念。

走出易俗社,二胡声仍在我耳畔回荡。我举步 走进易俗社百年博物馆,才知道抗日战争时期,易俗 社就以唱腔为矛,以舞台作盾,谱写下一曲激昂的抗 日战歌

灯光洒在一本被岁月浸得发黄的社史上,"镇中漫 记"四字遒劲有力。时光辗转,演员们高亢的呐喊、灯 火下苦练的背影、幕布后勇毅坚定的眼神……一幕幕 出现在我眼前。一曲终了,秋雨萧萧。我胸中仍回荡 着那可歌可泣、壮美激昂的秦腔。

教师点评:习作为读者铺展了一幅兼具诗意与 厚重感的古城文化画卷。作者将秋雨、古城、易俗社 三重意象深度融合,行文脉络清晰,意境层层递进。 语言凝练优美,既彰显了对秦腔的热爱,又体现出对 本土文化的深刻体悟。

指导老师 赵文艺